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XHMEIA OMAAAZ NMPOZANATOAIZMOY OETIKQN ZIMOYAQN

1° EMANAAHIMTIKO AIAFTQNIZMA

ENAEIKTIKEZ AMANTHZEIZ

OEMA A
A1: 0, A2:y, A3:y, A4:0, A5:8B.

OEMA B

B1.

d. Tnv peYaAUTtepn WOHPWTIKA TiEon €xeL To OLGAUpA NG apaBivolng.

B. 'OAa ta SwaAUpata eivat poplakd. H wopwTikA Tieon autwv Twv OlaAupdtwy
e€aptdtal amd T CUYKEVIPWOELG Toug, Baocel tng oxéong IT=C-R-T. Ta tpia
mpwta SlaAupata €xouv tnv dla meplekTikotnta 4% w/ v, Opwg to OIGAUpPA TG
apaBivoldng €xel PEYAAUTEPN CUYKEVIPWON YIATL N OXETIKA Hoplakn tng pala tng
apaBivoldng eivatl PIKPAOTEPN TNG OXETIKNG HOPLaKNG palag twv AAAwv OU0 oUsLWY,
(Mrey o, <Mrcy o <Mrc o ). To T€tapto SdAupa tng YAukolng Ba  exe
HIKPOTEPN WOHWTIKA TiEon amd to mMPwTto SIAAUPA YAUKOING, agou €Xel HIKPOTEPN
TIEPLEKTIKOTNTA.

B2.
d. Ot NAeKTPOVIaKEG GOMEG TwV oTolXElwy, N B€on toug oto M.M. Kat ta nAeKTpovIa
NG UTTOOTIBAGAC TTOU CUUTIANPWVETAL TEAEUTAIA TOTOBETNHEVA GE TPOXIAKA Eival:

,0Ca :1s°2s*2p°3s°3p°4s® Mepiodog 4" kat opdda 2" .

,0:1s°2s*2p* Mepiodog 2" kat opdda 16"

5P :1s%25°2p°®3s*3p° Nepiodog 3" kat opdda 15".

B. i. H evépyela mpwtou tovtiopol tou O eival peyaAutepn amd tou P yuati 100
givat mo mavw Kat 6€lotepa tou P.

H evépyela mpwtou tovtiopou tou P eivatl peyaAltepn amd tou Ca yuatio P gival
mo mavw Kat ogflotepa tou Ca.

Apc[’ Ei,l Ca <Ei,1 P <Ei,l o

ii. A6 TIG NAEKTPOVIAKEG OOHEG TWV OTOIXEIWY TTPOKUTITEL OTL:

To ,,Ca €xet OAeg T1G oTIBAGEG TOU CUPTTANPWHEVEG, dpa €xel 0 poviipn NAEKTpOVIa.

To ,O éxel otnv e€wtepiki Tou umootiBada dopr 2p*: [TV T | T, dpa éxel 2

povipn NAEKTPOVLA.

0 P éxel otnv efwtepikh tou umootiBAda dopn 3p°: T T T, dpa éxel 3

povripn NAEKTPOVLA.
Juvemwg, Moviipn e oto Ca < Movipn e oto O < Moviipn e otov P.

B3.

d. Xto Olaypappa ol KApmUAeg 2 Kat 3 OnAwvouv TIG
OUYKEVTPWOELG TwV avTidpwviwy. H 2 avagépetal oto Co =a
A kat n 3 oto B, yiati 1o B katavaAwvetat pe SmAdctlo -
puBUO amd ta A, OTwWG MPOKUTITEL ATIO TOUG CUVTEAECTEG me
TTOU €XOUV OTN XNMIKN £E€lcwon.
Mpopavwg, n KaumUAn 1 avtiotoixei oto mpoiov I. f =L HE

C (M)

B

M

a 10 t (min)
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B. i. Zwotn. Ta 600 avuidpwvtd £XOUV APXIKA iceg ouykevipwoelg (C ), omwg
@aivetat oto Olaypappa. Ag@oU Bpiokovtal oto 0o doxeio ta mol twv Ouo

avtidpwvTwy aspiwv eivat ioca, dnAadn £xoupe Loopoplako piypa twv A kat B.
ii. AavBaopévn. To avtidpwy B katavaAdwvetal mMARpwG , dpa givat Jovodpoun.

B4.
a. Agou n xnuikn wopportia A(g) +XB(;) = 3I'(g) dev petaBaAAetal av petaBAnOei

0 OYKOG Tou 00oXeiou onpaivel 0Tt Ta aBpoiopaTa TWY GUVTEAECTWY TWV AEPiwWY oTd
000 PépN TNG avtidpaong MPEMeL va eival ioa. Ma va cupBaivel auto TMPEMEL aPevOg
10 B va eival aéplo kat a@eTEPou va EXEL CUVTEAEDTN 2.

B. H peiwon tng Beppokpaciag odnyei, ocupwva pe tnv apxn Le Chatelier, otnv
€€wOepPn MAUpd. ZTnV mepimTwon pag odnyei aplotepd. Emopévwg, n avtidpaon,
onwg eival ypappévn, eivat evodbepun A(g) +2B(g) =3I(g), AH>0.

B5.

a. Emeldn 1o okopeTpoUpevo OLAAUNA TIEPLEXEL OEU, TO TPOTUTIO SLAAUpA TPETEL VA
givat Baon, 0nAadn to diaAupga NaOH 0,1 M, wote va yivel eEoudeTépwon.

B. 210 1000UVapo onpeio Ba €Xel YiVEL OTOIXEIOUETPIKA N avtidpaon:

CH,COOH + NaOH — CH,COONa + H,0

Teh. - - n

To CH,COONa 6tictatat mapayovtag CH,COO™, ta omoia avtidpolv pe TO VEPO:
CH,COO™ +H,0 = CH,COOH +OH mapayovtag 6vta udpofuAiou. Emopevwg,
oto LoodUvapo onpeio To dtaAupa Ba eival Bactkod, Oxt Opwg £vrova Baclko agou to
CH,COO eivat acBevng Baon.

Ma va pnv UTApxel onNPAviiko o@AApa mpocodloplopo’ Tou LoodUvVapou onpeiou
amatteitat 0giktng mou aAAAlel Xpwpa KOVId oTo 10oO0UVAHO ONnpEio, apa va €Xel
pK,,, Tepimou, otnv meploxn [8, 11], emopévwg katdAAnAog Oeikng eivat n

@awvoropBaisivn pe pK =9,3.

POLVOA.

OEMAT
r1.
Mpoodiopiloupe apxikd Tig evOaATieg Twv dUo avtidpdoewy TEAElAg Kauong. ‘Eotw

otL n evBaAmia tng avtidpaong Tng TEAElag kauong Tou pebaviou eival
AHi=-a kdJ (o> 0).

ATIO TNV OTOIXEIOPETPIA TNG AVTIOPACNG EXOUHE:

CH, +20, — CO, +2H,0, AH, =-o.kJ

A/Il 0,1 elevbepmvovton 0,1-a kJ

Aivetat ot givat 0,1-a kJ=90kJ = o =900 .

‘Eotw, 0Tl n evBaAmia tng TéAelag kauong tou aibeviou eivat AH= B kJ (B > 0).

n —ﬂ—imol
“leoMro28

ATIO TNV CTOLXEIOUETPIA TNG AvTiIOpaAoNG EXOUE:
C,H, +30, —2CO, +2H,0, AH, =-BkJ

A/TI 1 elevBepdvovtat i-B kJ
28 28
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Aivetal ot givat 2i8 -BkI=50k]=p=1.400.

‘Eotw ot to piypa mepiexet x mol CH,, y mol C,H, kat w mol O,. Oa oxuet:
(X+y+®)mol =13mol (1)

Ma tig 6U0 KAUOELG EXOUE:

CH, +20, —»CO, +2H,0, AH, =-900kJ

AJTL X 2X X erevBepmvovrar 900- x kJ

Kal

C,H, +30, »2C0, +2H,0, AH, =-1400k]

AlTl 'y 3y 2y erevBepmvovtor 1400 -y kJ

A6 ta mapamdvw mPOoKUTTouV OU0 £ICWOELG.

Mia ywa to ofuydvo mou xpnotpomolndnke: 2x + 3y + ?T(Cl)) =0=2x+3y=0,70 (2).
Kat pia ywa v mapayopevn Oepuotnta: (900-x +1400-y) kJ =3.200 kJ (3).
EmAUovtag 1o clotnua e€lowoewy (1), (2) kat (3) Bpiokoupe:

Xx=2,y=1lxou ©=10.

Omote 1o apxiko 6taAupa mepiexet 2 mol CH, , 1 mol C,H, kat 10 mol O, .

ra.
a. ‘Eotw x mol amd 1o Kabs avtidpwy HETATPEMETAL O TPOIOVTA Yld vd QTACEL TO
oUoTNUa o€ XNUIKN looppoTrid. ‘Exoups Tov mapakdtw mivaka petaBoAwy:

CH,COOH + CH,CH,OH = CH,COOCH,CH, + H,O

Apy. 3 3 - -
A/Il X X X X
X.L 3-x 3-x X X
H otabepd xnpikig toopportiag Ba sivat:

X X

P 2
K. = V.V :>4:X—2:>2:L:>x=2.

3-Xx 3-X (3-x) 3-X
vV V

Apa otnv xnukn wopporia Ba urdpxouv 1 mol CH,CH,OH, 1 mol CH,COCH, 2
mol CH,COOCH,CH, kat 2 mol H,O.
B. ‘Eotw otL mpemel va agpaipebolv n mol H,O. Tote, n moootnta tou eotépa Ba

augnBei kata y—E X —E 2=0,25.
100 100

"'EXOUME TOV TTAPAKATW Tivaka PETaBoAwv:
CH,COOH + CH,CH,0H = CH,COOCH,CH, + H,0

Apy. 1 1 2 2—n
A/Il 0,25 0,25 0,25 0,25
X.L 0,75 0,75 2,25 2,25-n

H otabepd xnuIkNg toopporiag Ba eivat:
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2,25 2,25-n
VvV _2,25-(2,25-n)
K, = 0,75 0,75 =4= 0.75.0.75 =n=125.
Ty

Apa mpémel va agaipebouv 1,25 mol H,O.

r3.
a. Ta otowxeia tng 4™ meplddou mou OV £X0UV HovAPN NAEKTPOVLA, OTn BgPEALON
Katdotaon, sival ta akoAouba:

0 Z:15°25°2p°3s%3p°4s® (aAKAAKN yaia, aviKeL oToV Topéa s).
Z :1s%2s°2p®3s?3p°3d™ 4s® (oTOIXEID PETATTWOEWS, AVAKEL OTOV Topéa d)
0% - p P H G, avn H .
2 15°25°2p°3s°3p°3d™° 4s® 4p° (euyevég aéplo, avikel oTov Topéa p).
To otoxeio X pmopei va €ivat kAmolo amod Ta mApaAmavw, Apa HTMOPEL va aviKel
OTOV TOMEA S N} oToV Topéa d 1) oTov ToEd p.
B. Av 1o 0Eeidlo Tou | X €xel LOXUPO BAGIKO XAPAKTNPaA, TOTE:

i. To ,X eival umoxpewtikd aAkaAwkn yaia, dnAadn ivat 1o ,,Z, omOTE aAvAKEL
otn 2" opada tou mePLodikoU Tivakd.

ii. Ze pua mepiodo n NAeKTPOBETIKOTNTA augavetal amd Os€ld mPog Ta aplotepd,

emopévwg 1o , K (aAkdAlo) gival NAeKTPoBETIKOTEPO TOU ,,Z (aAKAALKN yaia Tng

idlag mepLodovu).
Y. Av 10 X €ival oToIXeio PE ATOHIKO aptBpo amo 22 £wg 30 TOTE UTTOXPEWTIKA Eivat
T0 ,,Z". Qg €Kk ToUTOU, loXUEL X—6=24. To oToIXeio autd Exel NAEKTPOVIAKN Gopn
L, P :1s72s%2p°3s%3p°®3d° 4s'. H Sopn aut amotelei e€aipeon améd TG APXEG
d6unong, emeld) N nuoupTAnpwpévn  umootiBAda  3d (3d°) eivar  uywnAig
0TabepOTNTAG. ZUVETWG TO OTOIXELD L, P €xel 6 poviipn nAekTpovLa.

OEMA A
A1. 1o dldAupa Y1 n mpayUatomolEital o LoVIIGHOG:

CH,COOH +H,0 = CH,CO0™ +H,0"

Xl C-o ® ®

Aivetat pH=2,5=x=10"2°, cuvenwg otnv 1copporia Ba (oxVEL:
— ®’ 25 _ ( - )2 — 25

Kach,coon = E =C,-10" = 105 =C,=0,5+10""=0,5.

Apa, oto SidAupa Y1 éxoupe Ce ooy =0,5M.

A2,
H ouykévipwon tou CH,COONa o1o TeAik6 puBpIoTIKO SIdAupa gival

m/ 3,28
C :ﬂ: A/Ir: 42 M:O’O4M:OZM
CH,CO0Na = \/ Y, 0,2 0,2 '

To CH,COONa étiotatat éivovtag CH,COO™ 0,2 M.
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‘Eotw C, M n ouykévipwon tou CH,COOH oto Y2. MNa to pubuiotikd StaAupa
(CHSCOOH/CHSCOO‘) loXUEL N oXx€on:

[CH,COOH] _ 195 _5.00%.C2 o ¢, =01

[CH,COO] 0,2

Apa, oto SlaAupa Y2 éxoupe Cey ooy =0,1M.

[H30+] = Ka,CH3COOH

A3.
‘Eotw C,, =C M n {ntoupevn cuykévipwon. MNa 1o o§u HA oxuet:

HA + HO = A + HO"
ovt./tap. X X X
Ma to o€U HB €xoupe:
HB + HO = B + H,0
ovt./tap. Yy y y
210 OldAupa Ba meplExovTal ol £ENG OUGIEG HE TIC AVTIOTOIXEG CUYKEVTIPWOELG TOUG:
[HA]=(C-x)M=C M,
[A]1=xM,
[HB]=(0,1-y)M =0,1M,
[B' 1=y M,
[H,O"']=(x+y)M=10"°M
Ma to o0 HB B6a oxUelL n oxéon:
o HB =m:>6-10‘6 =M:>y=6.10‘4.
: [HB] 0,1
Opwg X+y=10°=x=10"-6-10" =>x=4-10".
Ma to o§u HA Ba woxuel n oxéon:

- + —4 -3
aHA:W:MO—s:M:C:QZ, Apa C,, =0,2M.
' [HA] C

A4,
‘Eotw C M n apxikr CUYKEVTPWON Tou BEIKOU 0EEDG.
O mpwTtog LOVTIoHOG Tou BElkoU 0&€og gival povadpopn avtidpaon, omote

H,SO, +H,0 — HSO,” +H,0"

Teh. - C C

Ta 6&wva Beuka 16vta lovtidovral HEPIKWG, WG £ENG:
HSO, + H,0 = SO* + H,0"

Apy. C - C
ovt./ Tap. z z z
X.L C-z z C+z

A6 to pH, AapBavovtag umdywn Kat tnv UTOOELEN, £XOULE
[H,01=C+2z=10"* =[H,0"]=C+2z=0,11 (1)
3TNV LooppoTIia IoXUEL:
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-2 +
 =BOAROT 1. 201 o ) g, cot0202).
aHso [HSO;] 9 C-z
Amo T1g dUo oxéoelg (1) kat (2) mpokumtel 61t z=0,01 kat C=0,1.

Emopévwg, C, oo, =0,1M.

EmpuéAcia: NaykaAog ZmUpog - Nanactepyladng Owpag

Emotnuovikdg éAeyxoc: AmootoAdmouAog Kwvotavtivog - MNaAoupng Napackeudg




